

市立专家微创解除老人腹中血液“炸弹”危机

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市市立医院血管外科成功为一名腹主动脉瘤合并双侧髂总动脉瘤的老年患者实施髂内动脉分支支架(IBD)植入,成功解除血管瘤破裂大出血危机,同时保障了盆腔器官供血。

凶险!老人腹中大血管鼓了三个血包

63岁明大爷(化名)查体时被告知肚子里长了个“瘤子”,让他赶紧去血管外科就诊,一时间明大爷陷入恐慌,担心自己得了肿瘤,赶紧来到青岛市市立医院血管外科门诊就诊。

“大爷,您得的是腹主动脉瘤,就是肚子里的大血管扩张变形了,不是别人说的那种肿瘤。”青岛市市立医院血管外科副主任医师颜京强听完明大爷的描述,仔细查看查体报告,又对明大爷进行了细致的查体后,初步告知明大爷诊断。得知是血管瘤后,明大爷悬着的心才稍微放松下来。但接下来颜京强的话让明大爷又紧张了起来,颜京强说他的动脉瘤太大了,有破裂大出血的危险,建议他住院做个微创的手术把瘤子封住。

分支支架 微创解除复杂血管瘤难题

入院后明大爷做了胸腹主动脉的CT血管造影(CTA)检查,结果有点出乎大家的预料,原来明大爷的病情复杂程度超出了想象,他得的是腹主动脉瘤+双侧髂总动脉瘤,一共3处血管瘤,而且是个极度扭曲的瘤颈,这大大提高了手术的难度。

“通俗的讲,腹主动脉瘤的治疗需要用覆膜支架覆盖住瘤子以及瘤子的近端和远端的部分正常血管,覆盖的长度要求十分精准,太短的话可能会

导致血液仍往瘤子里漏血,太长的话可能盖住了正常的分支血管,影响对应器官的供血。”颜京强介绍,但是明大爷的病情比较复杂,主要有两个原因,一是病人扭曲的瘤颈势必需要更长的近端锚定区来预防漏血,太长的近端锚定区又有可能覆盖肾动脉开口导致肾梗死;二是正常腹主动脉瘤的患者远端锚定区会选在双侧的髂总动脉,但现在患者双侧髂总动脉都有瘤样扩张,远端锚定区就不得不选在更远的髂外动脉,这样做的代价就是会覆盖掉双侧的髂内动脉,造成盆腔脏器的严重缺血,甚至肠坏死这样的灾难性后果。

针对第一个难点,团队有信心通过术前的精确测量,选用合适的支架以及术中的精细操作、精确定位来解决;而针对第二个难点,颜京强所在的血管外科开展的一项髂内动脉分支支架(IBD)技术,正是为解决这种难题而生,IBD技术运用一款特制分支支架,将腹主动脉的血流分别引入远端的髂内动脉及髂外动脉,这样既延长了锚定区到髂外动脉,又保留了髂内动脉,为盆腔脏器的供血提供了保障,可谓一举两得。

手术方案制定后,明大爷入院的第二天开始手术。手术团队由颜京强、主治医师赵俊成、住院医师孙博组成,主任医师李大林主任现场进行指导,确保手术的顺利进行。整套手术需要多个支架进行非常精密的拼接,有一个支架放置不到位,就可能造成整个手术的失败,在手术团队的精湛操作下,手术进行得非常顺利,所有支架都被精准植入,术后造影显示动脉瘤隔绝完美,左侧通过IBD技术保留的髂内动脉显影也非常良好,成功为盆腔脏器保住了血流。而所有的手术操作都是通过左侧肘窝的一个3cm的小切口和双侧大腿根的两个5mm

小穿刺口完成,明大爷醒来后表示:“就好像睡了一小觉,结果手术就做好了。”

术后3天,明大爷顺利出院,没有臀肌跛行、腹痛等盆腔脏器缺血的表现,所有并发症都没有出现。术后1个月,明大爷如期到颜京强的门诊来复诊,复查了胸腹主动脉CTA,结果所有的支架都在位,动脉瘤没有再显影,所有的血液都被支架牢牢的包裹住。

相关链接

跟着心脏一起跳动的腹主动脉瘤

腹主动脉瘤是一种常见的血管疾病,发生在腹主动脉的局部扩张。腹主动脉是人体最大的动脉,负责将血液从心脏输送到下半身。当腹主动脉壁变薄或受损时,可能导致局部扩张,形成腹主动脉瘤。

腹主动脉瘤的发生可能与多种因素有关,包括遗传、动脉粥样硬化、高血压、吸烟、年龄和性别等。其中,动脉粥样硬化和高血压是最常见的危险因素。

据了解,在老年人群中,腹主动脉瘤的发病率达到12.5%,其所造成的危害并不比肿瘤小。因为腹主动脉瘤最危险的并发症就是腹主动脉瘤破裂大出血,一旦发生破裂大出血,患者死亡概率非常高。而且腹主动脉瘤越到后期生长的速度越快,生长的直径越大,破裂的风险就越高。举世闻名的科学家爱因斯坦,就是因为腹主动脉瘤破裂而离世。

青岛市市立医院血管外科是青岛市最先成立的血管外科科室,针对各种血管外科领域疾病拥有丰富的诊治经验,血管外科颜京强副主任医师在青岛市率先开展了针对腹主动脉瘤的专科专家门诊——主动脉疾病门诊,针对不同形态、不同类型的腹主动脉瘤,科室常规开展包括开放手术、IBD分支支架技术、腹主动脉四开窗、破裂腹主动脉救治等国内先进的治疗技术。

腹主动脉瘤的症状有哪些?

腹主动脉瘤在早期往往没有明显症状,随着瘤体的增大,可能出现腹痛、腰背痛、腹部肿块等症状。当腹主动脉瘤破裂时,会出现剧烈腹痛、休克等严重症状,需要立即就医。

腹主动脉瘤的治疗方式有哪些?

腹主动脉瘤的治疗方法主要有两种:开放手术和腔内动脉瘤修复术(EVAR)。

开放手术:医生通过切开腹部,切除瘤体,然后用人工血管代替受损的腹主动脉。这种方法治疗效果确切,但手术创伤较大,恢复时间较长。

腔内动脉瘤修复术(EVAR):医生通过腹股沟的小切口,将一种特殊的支架(主动脉内支架)送入瘤体,以加固动脉壁并防止瘤体破裂。这种方法创伤较小,恢复时间较短,需要定期复查,以确保支架的稳定性。

青岛市胸科医院:

改善就诊环境 提升群众就医满意度

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为了提升群众就医满意度,青岛市中心医院北部院区(青岛市胸科医院)以患者为中心,从患者角度出发,勇于自我剖析,找准群众就医过程中的难点、痛点。医院以问题为导向,优化服务流程,改善就诊环境,以切实的工作实效提升群众就医满意度。

推进修缮改造 提升就诊环境

青岛市胸科医院于近期完成了综合楼和办公楼修缮改造工作,急诊楼修缮改造正在加急推进,将于6月底前完工。加上之前完成的胸科楼、内科楼修缮改造工作,医院面貌焕然一新,就诊环境明显改善,患者就诊舒适度提升。

克服施工不便 解决停车难题

医院修缮改造期间院内停车位减少,为不影响患者就诊停车,医院及时采取措施,实行职工车辆单双号限行,职工主动选择公共交通工具,将便捷留给患者。医院延续“三免费”措施,实行免费停车、免费早餐、免费网络,真正做到让利于民、服务为民。

优化工作流程 节约就诊时间

青岛市胸科医院完善服务流程,细化服务

举措,窗口科室提前至7:30上岗,信息科实行早晚班,保障医院信息化正常运转。住院患者实行预约检查服务,减少患者等待时间。对住院行动不便患者、老年患者、无陪护人员等,安排专人陪检。开展“一站式服务”,门诊大厅工作人员为患者提供医保咨询报销、医学证明资料盖章、物品存放借用等便民服务,从细微处改善患者就医体验。

畅通投诉渠道 补齐工作短板

为找准工作短板,医院畅通院长热线,公布投诉电话,在门急诊大厅、住院病区、检验检查场所等张贴投诉举报二维码146处,倾听患者心声,了解患者诉求,“多对一”服务解决患者困难。医院以问题为导向,深挖问题根源,完善制度、改进举措,标本兼治,杜绝同类问题再次发生。

青岛市胸科医院将群众就医满意度提升工作作为“首要工作”真抓实干,将群众不满意问题作为“交接班”首要交接工作,在改善就医环境方面多措并举,出实招见实效,实现了住院患者满意度调查95%以上。接下来,医院将继续深化群众就医满意度提升工作,切实提升人民群众看病就医的获得感、幸福感、安全感,不断提升群众满意度。

院长带队开展中层干部素质能力提升培训

青岛市口腔医院组团赴京“取经”

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为贯彻落实全市卫生健康系统“深化作风能力优化营商环境”专项行动,进一步提升中层干部的履职能力和管理水平,近日,由青岛市口腔医院党委书记、院长王万春带队,选派组织班子成员和部分中层干部共计25人赴北京大学口腔医院,开展中层干部素质能力提升培训。

此次培训得到北京大学口腔医院的大力支持,根据青岛市口腔医院需要,采用专题授课和入科现场教学相结合的方式,依托北京大学口腔医院优质师资,培训内容涵盖科室质量管理体系、科研管理体系建设、口腔专科成本管理、医疗质量监控、临床科室管理、党的建设等。

北京大学口腔医院党委书记周永胜表示,青岛市口腔医院一直以来都是北大口腔的“亲密战友”,一路以来他见证了青岛市口腔医院取得的各项成绩,对医院的发展战略和定位予以高度认可,并表示愿意携手青岛市口腔医院,实现共赢发展。随后,周永胜书记从“构建新体系、引领新趋势、提升新效能、激活新动力、建设新文化、加强党的全面领导”六个维度,介绍了北大口腔高质量发展的改革举措和经验。

仪式上,青岛市口腔医院党委书记、院长王万春向参训学员传达了医院对中层干部的期望和要求,他表示,在医院高质量发展的关键节点

上,他和医院的学员们再次来到北大口腔,是为了进一步解放思想,开阔眼界,充分学习和借鉴北大口腔先进的管理经验和方法,为提升医疗服务能力“蓄能充电”。他希望大家珍惜机会,通过此次学习培训,接受新理念,汲取新知识,增加理性思考,以新的思维、新的眼光、新的姿态思考谋划医院工作。

开班仪式结束后,由北京大学口腔医院党政领导、专家大咖组成的超强师资队伍,分别以现场授课、入科授课、座谈交流等方式圆满完成了培训内容。

在北大口腔学习培训之外,6月9日,学员们还集体参观了第26届北京国际口腔展。北京国际口腔展素有“行业的风向标”之称,不仅有最新研发的产品技术惊艳亮相,行业头部大咖分享丰富临床经验,更有系列调研报告相继重磅发布。

中层干部是事业的未来,提升能力素质是履职的内在要求。青岛市口腔医院历来重视干部队伍建设,着力提升干部工作能力和业务水平。王万春表示,此次培训以全市卫生健康系统“深化作风能力优化营商环境”专项行动为契机,旨在培养造就一批想干事、能干事、干成事,忠诚干净担当的新时代高素质干部队伍,寄望全体学员以出色的学习表现和工作成绩,为助推医院高质量发展作出应有的贡献。

山东卫健委赴青岛调研消毒产品和餐饮具集中消毒服务单位执法工作

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,山东省卫生健康委综合监督处副处长王玉山、省卫生健康委执法监察局副局长李炎在青岛市卫生健康委党组成员、市计生协常务副会长(正局级)杜维平、市卫生健康委综合监督执法局一级调研员刘景杰陪同下,对青岛市消毒产品和餐饮具集中消毒服务单位执法创新典型工作进行调研。

调研组对1家消毒产品生产企业和1家餐饮具集中消毒服务单位进行实地走访,详细了解了

青岛市在全省率先开展消毒产品生产企业分类监督综合评价、推出优化营商环境七项举措的有关情况,听取了青岛市在全省率先开展餐饮具集中消毒服务单位“标准化建设+量化分级管理”等创新典型经验的介绍,对我市不断推动卫生监督执法创新突破、引领发展给予充分肯定。

青岛市将以此次调研为契机,继续以创新为驱动,“走在前、开新局”,不断优化营商环境,全力保障群众的健康权益。

爱心爆棚 岛城千人无偿献血庆节日



世界献血者日,青岛市中心血站迎来了众多热心献血市民。

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

2023年6月14日是第20个世界献血者日,青岛市中心血站举办了系列精彩活动,营造了浓厚的爱心公益氛围。岛城众多爱心人士走进献血屋、献血车,留下爱心足迹,共庆世界献血者日。当天全市共有1068人献血,累计捐献全血3602万毫升,血小板2035个治疗量。

刘全红是一名个体业主,几天前在外地出差的她接到血站电话,得知临床AB型血液需求量较大,于是心忧病患的她提前结束工作赶回家乡,与家人一起来到献血屋奉献爱心、庆祝节日,顺利献血400毫升,累计献血量已达6800毫升。刘全红表示,每次乘坐公交车刷“无偿献血荣誉卡”时,响亮的刷卡提示音总能吸引大家羡慕的目光,也更加坚定了自己为社会继续贡献力量的决心。

年轻小伙王文枫是献血屋的“常客”,爱心源自2011年他在烟台医院照顾病人时,看到许多病人因等待血液救助而担忧的样子。受到触动的他当即到血站献血400毫升,自此开启献血之路。12年来他在烟台和青岛地区不间断献血67次,荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。6月14日这天,他特意安排好工作再次献血400毫升。

初中一年级开始便陪伴妈妈到青岛血站捐献血小板的王宗帅,无偿献血在他心中一直是成人后第一件要做的大事。在此之前他首先报名

成为一名志愿者,熟知献血知识并跟随志愿队宣传无偿献血。今年高考结束后,在妈妈的鼓励下他来到献血屋献血400毫升,顺利完成了心中的大事,他说:“很感谢妈妈为我引领爱心道路,在迈入大学校门后,我会和妈妈一起携手献血,为社会贡献一己之力。”

老朋友姜福胜有一句口头语:“我健康,我献血,我快乐。”一句简短的话语,道出了他内心的朴实和善良。献血者日当天,姜福胜再次献血400毫升,已累计献血5500毫升。对姜福胜来说,无偿献血就是普通人也能救人的善举之举。如果非要说什么无偿献血为他带来了什么,那就是献血过后在心中久久荡漾的成就感和自豪之情,是任何奖项和金钱都无法取代的。

95后小伙孙伟健关注到6月14日是世界献血者日,正好又到了自己献血的时间,中午抽空来到城阳利客来献血屋奉献爱心。回想初次献血的紧张,孙伟健感觉现在更多的是使命感与责任感,一袋小小的血液就能帮助到数位病人,满满的成就感让他格外自豪。

捐献血液,分享生命!汇聚青春正能量,无偿献血传爱心!感谢社会各界的爱心英雄参与支持无偿献血公益事业,爱心之路你我携手,共谱绚烂生命乐章!